



REGINA MARIA  
REȚEAUA PRIVATĂ DE SĂNĂȚE

www.reginamaria.ro  
Call Center: 021 9268

2 lei

16 pagini

Marți, 19 februarie 2013, nr. 32 (4884), anul XXII

## În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dacă sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



■ Olimpismul, folosit pentru dispute politice  
**PAGINA 2**

■ Târcea: "Am senzația că au adus consultanți din Coreea de Nord pentru Statutul PNL"  
**PAGINA 3**

■ Dosarul "Sfîrșială-FP" în care era chemat și statul român va fi închis  
**PAGINA 5**

■ Peste zece companii, interesate de privatizarea Poștei Române  
**PAGINA 11**



GRAM AUR = 170,1552 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5594 RON

EURO = 4,3870 RON

DOLAR = 3,2853 RON

## AFACEREA ROMPETROL

### Radu Sârbu: Teatru la PETROMIDIA

#### Actul I: Privatizarea național-fărănistă

La momentul privatizării, în toamna anului 2000, structura acționarului SC PETROMIDIA SA era dominată de FPS (69,991%), alături de SIF Transilvania (21,796%) și mici acționari (8,213%).

Termenii financiari ai contractului de privatizare încheiat de Fondul Proiectării de Stat cu ROMPETROL, la 31 octombrie 2000, au fost următorii: 2 USD/acțiune, respectiv 50.517.620 USD pe întreg pachetul, plata prețului acțiunilor s-a făcut în trei rate anuale; asumarea plății integrale a datoriilor companiei, adică 340 milioane dolari, din care 2.300 milioane lei obligații la bugetul de stat și 171 milioane dolari datorii către bănci, în urma importurilor de țevi din anii trecuți, pentru care PETROMIDIA obținuse eșalonări la plată de la creditorii BANCOREX și Ministerul Finanțelor (pentru creditul CHASE MANHATTAN, pentru obligații



Radu Sârbu

„creanțe Egipt-Iran” și pentru alte obligații); aport de capital social în valoare de 205 milioane USD, din care 55 milioane pentru investiții tehnologice; 20 milioane USD pentru investiții în vederea protecției mediului.

#### Actul al II-lea: Iertarea social-democrată

În februarie 2001, după ce a achitat prima rată, ROMPETROL a intrat în posesia acțiunilor. În scurt timp, rafinăria a fost repusă în funcțiune, iar mai apoi și sectorul petrochimic. ROMPETROL nu a plătit însă niciodată datoriile istorice ale PETROMIDIEI, ci numai obligațiile curente. Guvernul PSD, instalat în urma alegerilor de la sfârșitul anului 2000, a acceptat în anul 2003 înmuierarea condițiilor contractuale, prin convertirea datoriilor istorice în obligații, cu scadența la șapte ani, deci în 2010.

(continuare în pagina 14)

### Cristina Chiriac: "Statul va pierde, clar, din această tranzacție"

(Interviu cu doamna Cristina Chiriac, analist economic, fost vice-președinte AVAS)

**Reporter:** Cum comentați înțelegerea dintre statul român și Rompetrol prin care statul își va vinde o parte din acțiunile deținute la Rompetrol Rafinare, prețul vehiculat fiind sub valoarea datoriei istorice de 500 de milioane de euro?

**Cristina Chiriac:** Mult controversata privatizare a societății Rompetrol Rafinare SA mai produce turbulențe în economia românească, fiind încă un punct nevralgic sau poate chiar călcăiul lui Ahile. 516 milioane de euro reprezintă datoria Rompetrol Rafinare SA către Statul român prin Ministerul Economiei, creanță ce a făcut obiectul unei majorări de capital social în octombrie 2011, Statul Român redevinând acționar majoritar, cu un procent de 44,69% din capitalul social la data mai sus menționată.

Ce a făcut Ministerul Econo-

miei să își protejeze interesele și cum a înțeles să își valorifice poziția de acționar majoritar... s-a văzut?

Am putea spune că nu a făcut nimic, ba dimpotrivă a pierdut poziția de acționar majoritar în decursul unui an calendaristic, a asistat la deprecierea acțiunilor, dar și la iminenta preluare a unui pachet de acțiuni de pe piața liberă de către Rompetrol Group NV, acesta din urmă urmărind clar preluarea controlului.

De ce nu a vândut Ministerul Economiei pachetul de acțiuni deținut la Rompetrol Rafinare SA în anul 2011 sau în 2012?

Strategie!

Acesta este cuvântul pe care îl tot auzim vehiculat!

IOANA POPA

(continuare în pagina 14)

### Remus Vulpesco: "Dinu Patriciu a provocat pierderi atât statului român, cât și statului kazah"

Statul kazah nu este dispus să plătească valoarea nominală a creanței istorice la "Rompetrol", ne-a declarat ieri domnul Remus Vulpesco, reprezentantul statului român în Consiliul de Administrație al Rompetrol Rafinare.

Domnia sa consideră că escaladarea litigiului dintre statul român și Kazmuna i Gaz (KMG), acționarul Rompetrol Group, poate conduce la un conflict în care toată lumea pierde.

Întrebat dacă este oportună această vânzare de acțiuni a statului român, în această perioadă, domnul Remus Vulpesco ne-a spus: "Nu știu dacă există o «grăbă» de a vinde acum. Cred însă că ar fi păcat ca potențialul de cooperare între România și Kazahstan să rămână blocat din cauza litigiului Rompetrol. Mai cred că o soluție de compromis acceptabilă de ambele părți ar permite demararea de investiții noi și încașarea de către Statul Român a unor ve-

nituri bugetare în valori anuale superioare creanței istorice inițiale, măcar pe viitor, după câștiga ai unui blocaj dăunător pentru ambele state".

Domnia sa apreciază că potențialul de cooperare româno-kazahă, gestionat corect, poate aduce la buget, din impactul fiscal al unor investiții noi, încă 400-500 milioane de euro (500-600 milioane USD), anual".

Remus Vulpesco ne-a mai spus: "Raportul la situația prezentă, Statul Român nu pierde nimic. În iunie 2011, instanțele judecătorești independente au respins acțiunea Ministerului Finanțelor, temeiul hotărârii judecătorești, creanța fiscală a fost stinsă și în locul ei Statul a primit prin conversie acțiuni la o societate cu un grad ușor de îndatorare către acționarul majoritar și care produce numai pierderi. (A.S.)

(continuare în pagina 14)



### Saxo Bank: "Euro este sortit eșecului"

Recenta apreciere a euro este iluzorie, iar moneda europeană este sortită eșecului, întrucât zona euro nu a susținut proiectul monedei unice cu o umine fiscală, a declarat Lars Seier Christensen, co-director executiv al "Saxo Bank", potrivit Bloomberg.

"Toată construcția euro este sortită pierzaniei. Acum suntem într-una dintre acele situații care presupun soluții false, în care oamenii cred că problema este controlată sau combătută", a spus Christensen.

Euro s-a apreciat cu 8,2% față de dolar în ultimele șase luni și a ajuns la 1,3711 dolari la 1 februarie, acesta fiind cel mai ridicat curs din 14 noiembrie 2012 până în prezent.

Moneda unică avea un curs de 1,3344 dolari ieri, la ora 10.18, pe piața din New York, în declin cu 0,1% față de ultima zi a săptămânii trecute.

### Doar 33% dintre britanici vor să rămână în UE

Dacă mâine ar avea loc referendumul privind rămânerea sau ieșirea Marii Britanii din UE, 50% dintre votanți s-ar pronunța pentru ieșire, față de 33%, care ar dori să rămână în blocul european, respectiv 17% care se abțin să-și exprime părerea, potrivit unui sondaj realizat de "Harris Interactive" pentru Financial Times.

V.R.



### SIF Transilvania vrea să listeze Aro Palace pe ATS-ul BVB

Hotelul Aro Palace va fi listat pe sistemul alternativ de tranzacționare (ATS) al Bursii de Valori București, susțin surse din conducerea companiei hoteliere. Informația a fost confirmată de surse apropiate conducerii acționarului majoritar al firmei hoteliere - SIF Transilvania - care au adăugat că în prezent se lucrează la identificarea mai multor companii din portofoliu care ar putea fi listate pe acest sistem de tranzacționare, cum ar fi "Romradatoare" sau "Transilvania Leasing" (firme nelistate) sau "Tușnad" SA, firmă listată pe piața Rasdaq a BVB.

SIF Transilvania încearcă de ani buni să listeze compania hotelieră "Aro Palace" pe Bursa de Valori București, dar odată cu apariția crizei s-a luat decizia de a aștepta apariția unui „moment favorabil” pentru realizarea acestui lucru.

Compania "Aro Palace" reunește hotelul cu același nume din Brașov,



cu o capacitate de 200 de camere, clasificat la cinci stele, hotelurile Capitol (trei stele, 183 de camere), Coroana (2 stele, 100 de camere), Postăvaru (o stea, 60 de camere) și Aro Sport (o stea, 32 de camere), toate din Brașov. Acestora li se mai adaugă și patru restaurante, tot în Brașov.

OVIDIU VRĂNCEANU, Brașov

(continuare în pagina 5)

### SIF Banat Crișana: "Statutul nu este o piedică în preluarea SAI Muntenia"

Prevederea că SIF-ul nu poate deține societăți de administrare, abrogată

SIF Banat Crișana spune că statutul nu reprezintă o piedică în calea preluării SAI Muntenia Invest, administratorul SIF4 Muntenia, intenție anunțată, vineri, deși voci din piața de capital au susținut că tranzația ar fi interesată chiar prin prevederile actului constitutiv.

Potrivit Articolului 14 din statutul SIF1, "societatea, membrii Consiliului său de administrație și ai conducerii executive, inclusiv persoanele implicate, nu pot deține acțiuni ale unei/unor alte societăți de administrare de investiții".

Reprezentanții SIF Banat Crișana spun, însă, că articolul respectiv nu mai este în vigoare.

Claudiu Horeanu, specialist Relații Publice în cadrul Compartimentului Comunicare și Relații cu Investitorii al SIF Banat-Crișana, ne-a de-



clarat: "Referitor la solicitarea dumneavoastră cu privire la prevederile din Statutul SIF Banat-Crișana, vă rog să țineți cont că prevederile articolului citat de dumneavoastră preluare o prevedere care era - la data întocmirii Statutului - reglementată prin Regulamentul CNVM nr. 9/1996. Acest regulament a fost însă între timp abrogat.

ADINA ARDELEANU

(continuare în pagina 5)

### SURSE: Bogdan Stănescu, propus administrator special la Olchimec

Bogdan Stănescu, consilierul viceguvernatorului BNR, Bogdan Olteanu, ar fi propuneră statului pentru poziția de administrator special la "Olchimec" Râmnicu Vâlcea, potrivit unor surse apropiate deșeurilor. Și Wojciech Zaremba, reprezentantul PCC SE, acționar minoritar al "Olchimec", s-a arătat interesat să fie implicat în administrarea combinației chimice, care a intrat recent în insolvență.

Rominsolv și BDO Business Restructuring, administratorii judiciari ai Olchimec, au convocat Adunarea Generală a Acționarilor companiei pe 14 martie pentru desemnarea administratorului special al combinației vâlceane.

ALINA TOMA VEREHA

(continuare în pagina 3)

## RAPORT ANUAL ASUPRA ECONOMIEI ÎNTOCMIT DE ZIARUL BURSA

# La limita stagnării

Țara noastră a reușit să evite la limita stagnarea economică, anul trecut, Produsul Intern Brut (PIB) crescând cu 0,3%, comparativ cu 2011.

Industria a înregistrat o creștere marginală, în timp ce construcțiile, comerțul și serviciile au avut parte de scăderi. Domeniile energetice și extractiv au fost principalele motoare de creștere ale economiei în 2012.

Cea de a doua parte a anului a fost marcată de puternice tensiuni politice, majoritatea parlamentară suspendându-l pe președin-

tele Traian Băsescu și organizând un referendum pentru demiterea sa, care a fost invalidat, din cauza neîndeplinirii cvorumului. Alegerile din luna decembrie au dus la crearea unei majorități confortabile pentru USL, calmând situația politică.

Deficitul bugetar și cel de cont curent au scăzut, anul trecut, în timp ce deficitul comercial s-a adâncit, pe fondul reducerii exporturilor către Uniunea Europeană (UE).

Instituțiile financiare internaționale și-au redus previziunile cu privire la creșterea economică a țării, pe

fondul incertitudinilor care există la nivel internațional.

Consiliul de Administrație al Băncii Naționale a României (BNR) a decis să mențină rata dobânzii de politică monetară la nivelul de 5,25% pe an, în cadrul ultimelor cinci ședințe dedicate politicii monetare, după ce, pe parcursul primelor trei ședințe, coborâse nivelul acesteia cu câte 0,25 puncte procentuale. Deciziile au fost anticipate de către analiști. Ratele rezervelor minime obligatorii ale băncilor comerciale au rămas nemodificate pe parcursul întregului an. În ceea ce privește lichiditatea din sistemul bancar, BNR a

anunțat gestionarea adecvată a acesteia în toate ședințele din 2012, cu excepția celei de la începutul lunii noiembrie. Banca Centrală a preferat să utilizeze termenul "gestionare fermă", în condițiile în care, în luna octombrie, cursul s-a apropiat puternic de nivelul de 4,6 lei/euro (pe 19 octombrie, cursul oficial a fost de 4,5809 lei/euro).

### Deficitul comercial - avans, pe fondul reducerii exporturilor către Uniunea Europeană

Deficitul comercial al țării noastre

tre a fost, anul trecut, de 42,67 miliarde lei (9,56 miliarde euro), mai mare cu 1,7 miliarde lei (mai mic cu 109 milioane euro) decât cel înregistrat în 2011. Valoarea exporturilor a crescut cu 4,6% la valori exprimate în lei (scăzând cu 0,5% la valori exprimate în euro, până la 200,67 miliarde lei (45 miliarde euro), iar cea a importurilor cu 4,5% la valori exprimate în lei (în scădere cu 0,6% la valori exprimate în euro), ajungând la 243 miliarde lei (54,6 miliarde euro).

(continuare în pagina 15)